

琼海

让侨胞循着乡愁回家

文/海南日报记者 蔡倩

数百年来，琼海的“番客”乘船从博鳌、潭门起航，开始了楫荡南海、远走南洋的如史诗般壮丽的征程。今天，一场不砍树、不拆房、不占田、就地城镇化的新型城镇化变革，在琼海1710平方公里的大地上，为50万百姓搭建起了一座“幸福之屋”。它让琼海焕发出新的生机，敲响了历史深处的自信。

丰收的鱼鲜引来四面八方的游客，海洋工艺品的全国订单如雪片般飞来，万亩田洋打造起的农业生态公园诱得游人如织，一座座特色风情小镇让漂泊海外的华侨心归故土……如今的琼海，在国家“一带一路”战略引领下，再次扬帆起航，驶向更高目标。



返乡探亲华侨在北仍村拍照留念。

(图片由琼海外事侨务办提供)

T35 百年乡园

市县台

第十四届世界海南乡团联谊大会纪念专刊

THE 14TH CONGRESS OF THE WORLD FEDERATION OF HAINANESE ASSOCIATIONS

海南日报社 海南省归国华侨联合会 联合出品



促发展抓侨乡机遇

“姑娘，快来尝尝这中国糕，好吃极了。”琼海彬村山华侨农场印尼村时常弥漫着浓浓的香味，一进村，印尼民歌声声传来，79岁的印尼归侨陈良定阿婆端出7种东南亚风味小点心，热情地招呼记者品尝她的手艺。

彬村山华侨农场一道独特的风景线，这里的100多名归侨1960年回到中国，在彬村山华侨农场开始了新的生活。

像彬村山华侨农场这样侨乡风情浓郁的村庄，在琼海并不少见。有专家认为，琼海作为海南的一个重要侨乡，她的迅速崛起，与海上丝绸之路所提供的机遇有着十分紧密的关系。

“琼海海外侨胞人数众多，海南300万海外乡亲中大约有六分之一出自琼海。这50万琼海海外乡亲分布在世界五大洲28个国家和地区。其中，约有90%分布在东南亚的新加坡、马来西亚、印尼、泰国等国家。”琼海外事侨务办主任赵立洪介绍，琼海海外侨胞及其后代总是心系故乡，对故乡经济、教育、文化等建设都十分关心，给予了大力支持。

充满传奇的红色娘子军、风光旖旎的万泉河、殊惊世界的博鳌亚洲论坛，张扬出琼海的光彩四射；自然优势、区位优势、侨乡优势和论坛品牌，构架起琼海的与众不同。

“充分利用和发挥这些优势，积极发展以旅游业为中心的医疗健康、休闲养老等服务产业，进一步打好环境牌、旅游牌和文化牌，同时还要打好侨乡牌，积极利用侨乡优势，凝聚侨心，鼓励引导更多的华商、侨资企业和海外华人回乡参与新农村建设，在突出特色的基础设施上发展旅游和医疗健康休闲产业。”赵立洪认为，随着“一带一路”战略的实施和带动，相信会有更多从事旅游、商贸、餐饮的侨胞选择返乡兴业，为琼海带来更多发展机会。

新城镇引华侨返乡

“在新海上丝路的建设中，琼海侨乡的特点无疑是一个重大的优势。在上世纪的改革开放年代，依靠广大的老一辈海外侨胞，琼海在引进资金、技术和先进管理经验方面做得十分有成效，对琼海的快速发展起了重要的作用。今天，琼海海外侨胞的主体已是他们的后代。”赵立洪介绍，面对这样的新形势，琼海要利用好海外侨胞这个优势，更好地运用“请进来”这一方式，尽可能地让更多的新一代海外侨胞都了解故乡的发展和变化，也更加关心故乡的现代化发展，并从支持和参与故乡的现代化发展中找到自己的发展商机。

新型城镇化建设，让家乡变得更美好，吸引众多华侨返乡，无疑是琼海“请进来”方式的法宝之一。

“虽说这里是我的家乡，但变化太大了！选在这里开店，就是想抓住城镇化的机会，好好赚上一笔。”华侨李美漫笑着告诉记者，她是一位曾旅居泰国、美国等地的华侨，又在两年前回到老家中原镇，盖起了房子、开起了旅店。

葱郁的藤萝雨树，精致的雕花立柱，南洋风格的骑楼建筑——中原镇以侨乡闻名，本地人口有3万，在外华侨就有8万人。在城镇化过程中，琼海紧紧抓住中原镇的侨乡文化，进行立面改造和景观改造。小镇装上了怀旧风格的街灯，店面粉刷得绚丽多彩，并换上了统一的木制牌匾或风格一致的店牌，同时推进自来水、道路、垃圾处理等基础设施建设。

对家乡的经济建设尤为关怀和支持，已是琼海华侨传承已久的优良传统。早在20世纪初，琼海籍华侨何麟书从马来西亚带回橡胶种子并创办了琼安垦殖公司，为本县华侨办实业之始。随后，他又从马来西亚运回一批咖啡种子在石壁境内试种成功。1947年，琼海籍华侨王裕文，从马来西亚带回胡椒苗在家乡试种成功，琼岛胡椒传种自此开始。

据不完全统计，1990年以来，华侨华人、港澳同胞在琼海投资的侨资企业有126家，投入1.37亿美元，成为琼海开发建设的重要力量，有力促进了琼海的经济发展。为此，琼海市建立了招商机制，配备德才兼备的专业人才，增强侨务招商力量，对侨资招商项目加大跟踪服务力度，扎实推进招引侨资工作。

促交流侨乡焕新颜

“哇，琼海发展真个好快，都认唔出嚟了！”“回家就要说海南话！”被父亲“训斥”的年轻人叫陈柏成，对于生长在香港的他来说，发自内心的感叹还是用粤语说了出来。2015年羊年春节，已经是他连续第十年回到老家，与乡亲们欢度新春佳节。

与陈柏成有同样感受的，还有千千万万个海外侨二代或是侨三代、侨四代青年们。2014年12月底，琼海外事侨务办举办的“魂牵梦绕，情系故乡”琼海市2014年海外青年寻根联谊活动，让几十名来自香港、新加坡、马来西亚的琼海籍海外青年回到琼海，寻到了自己的“根”。

寻访活动中，青年们先后走进了万泉乡小镇、塔洋古邑小镇、博鳌天堂小镇以及潭门南海小镇4个风情小镇，参观慢行绿道、龙寿洋万亩田野公园、七星伴月景区、玉带滩等地，认识到了琼海市“一镇一风情，一镇一特色，一镇一产业”的发展理念，感受到了故乡人民打造田园城市、构建幸福琼海的努力和成就。

“这样的活动，让大家有了更深入交往的机会，真正地架起了家乡人民和海外华侨之间沟通交流的桥梁，进一步加深彼此之间的友谊和了解。”赵立洪说，琼海充分发挥侨乡优势，以侨为桥，密切与东南亚琼籍华侨往来联系，加强和海外华侨社团组织的联谊联络。

赵立洪介绍，今后，琼海外事侨务办将从侨务工作渠道加大对侨胞驻在国社会各界人士的工作力度，促进当地主流社会对构建海上丝绸之路的正面认知，筑牢民意基础。同时，加强与东南亚琼籍华人华侨领袖及代表人物的交流，为海上丝绸之路建设出力献策，鼓励并激发他们回乡投资兴业的积极性。此外，积极推动琼剧等富有本土特色文化艺术在海上丝绸之路沿线国家的交流，弘扬海南丝路文化。